

今年以来，我市为 779 家企业发放稳岗返还资金 2814.57 万元，惠及职工 13.09 万人

失业保险“小险种”托底保障“大民生”

□本报记者 陈书洁



2023年南阳市失业保险稳岗返还发放仪式现场

今年以来，我市人社部门按照国家、省、市统一部署，充分发挥失业保险保生活、防失业、促就业功能作用，继续完善和实施多项稳岗促就业保生活惠企利民政策措施，在稳定和扩大就业岗位、增强企业活力、完善失业人员各项待遇保障等方面持续发力。

自稳岗返还政策实施以来，我市社保经办机构已累计为 6200 家企业发放各类稳岗补贴 6.23 亿元，惠及职工 67.4 万人。市社保中心用最简便的经办流程、最大的政策覆盖范围积极落实失业保险各项政策，助力企业稳岗扩岗。

转方式优服务 免申即享稳岗返还红利

在积极做好失业保险支持企业稳岗工作方面，市社保中心进一步畅通企业申领稳岗返还渠道，采取“依申请”和“免申即享”两种经办方式，“依申请”模式是企业通过登录河南省社会保障网上服务平台，通过网上提供材料进行申请网上经办模式。为更加方便企业申请到资金，市社保中心积极推广“免申即享”经办模式，即无需企业提交申请，由工作人员通过大数据比对，精准筛查符合政策条件企业

为其办理稳岗返还业务。

2023 年度，我市社保经办机构已为 779 家企业发放稳岗返还资金 2814.57 万元，惠及职工 13.09 万人。这项政策切实简化了小微企业申领普通性稳岗返还政策的流程，完成了由书面申领、到网上申领、再到无需申领的重大经办创新，提高了企业稳岗返还政策享受率。

在做好失业人员方便领取失业保险金方面，为让信息多跑腿、群众少跑路，让失业人员

更加方便快捷地申领失业金，广泛宣传，引导失业人员多渠道线上申领失业保险待遇。目前，我市参保失业人员不仅可以网上“零跑腿”，通过微信、支付宝等 App 线上申领失业保险金和失业补助金待遇，也可以到社保大厅仅凭身份证或社会保障卡即可享受到“零材料”申领失业保险金和失业补助金，还可以就近到社保中心进行业务指导的银行的社银一体化窗口进行办理。

保基本提技能 织牢民生兜底保障网

为降低失业保险费率，减轻企业负担，我市自 2019 年开始实施阶段性降低失业保险费率的政策。今年仍然继续执行实施阶段性降低失业保险费率至 1% 的政策，失业保险费率由原本的单位缴纳 1%、个人缴纳 0.5% 降至单位缴纳 0.7%、个人 0.3%。2019 年至今，降低失业保险费率已累计减征 5.34 亿元失业保险费，惠及我市数万家参保企业和数

10 万参保人员。

就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程，是社会稳定的重要保障。在保障我市失业人员的基本生活和再就业方面，今年 1 至 9 月，我市共为 33246 人次发放失业保险金 4787.44 万元；为失业人员代缴职工基本医疗保险费和生育保险费 1074.67 万元；为 4890 人次发放失业补助金 176.34 万元；为 170 人发放职业技能提

升补贴 22.9 万元；为招用 2023 届及离校两年内未就业普通高校毕业生、登记失业的 16 岁至 24 岁青年的企业发放一次性扩岗补助 7.5 万元；为 25 名领取失业保险金期间省内自主创业的失业人员发放每人 5000 元的一次性创业补助，共计 12.5 万元。一项项惠民政策，一串串亮眼数字，见证了人社部门纾困解难、援企稳岗的民生温度。

保市场稳经济 助力企业纾困减负

“自 2016 年至今，我们不间断享受到各项人社惠企政策，截至目前，牧原集团在全市范围内已累计享受各类补贴达 3741.63 万元。其中，企业累计享受稳岗返还金额达 1090 万元，一次性扩岗补助 125.3 万元。另外，还享受了社会保险减免、吸纳人才补贴、‘人人持证、技能河南’培训持证补贴、创业项目奖补等各项惠企政策，受益面遍布各个公司的全部员工。”牧原集团人事部负责人告

诉记者。

想念集团公司相关负责人表示：“市社保中心多次主动宣传稳岗补贴政策，鼓励我们积极生产经营、不裁员或者少裁员并且为员工足额缴纳社保，我们多次享受稳岗补贴，并使用这些资金及时缴纳员工的社保费用，加强员工的技能培训，坚持不裁员，惠及上下游数以万计的农民和家庭，感谢南阳市社保中心对我们的支持和帮助。”

“稳岗返还真是雪中送炭。”

“不见面就能领到失业保险金，真方便！”“没想到技能‘充电’还能领补贴。”……类似的声音不绝于耳。企业和群众的真切感叹，彰显着失业保险政策的民生关怀，也反映出我市人社系统失业保险工作的积极成效。随着政策持续加码，经办服务升级优化，我市失业保险在稳就业、促就业、提技能、保生活等方面的积极效应正在充分显现，就业保障网将织得更牢更密，民生答卷将更加精彩。⑤2

唐河县退役军人事务局 拥军优属落到实处

本报讯（记者 张乐君 通讯员 刘锋 王博）日前，唐河县退役军人事务局召开规范拥军优属企业管理工作会议，进一步强化拥军优属工作。40 余家已授牌拥军优属企业和 20 余家意向企业负责人参加。

唐河县退役军人事务局副局长杨海波说，唐河县委、县政府始终高度重视双拥工作，持续健全完善党委政府主导、社会支持、全民参与、军地联动的双拥工作格局，双拥社会化领域不断扩展。拥军优属企业积极参与双拥工作，主动承担双拥责任，认真开展优待优属军人军属服务，以专业的团队、完善的措施、热情的服务，确保“优先、优待、优惠”政策落到实处，为唐河县拥军优属志愿服务活动作出积极贡献。围绕规范拥军优属企业管理工作，杨海波为已授牌拥军优属企业和意向企业负责人详细讲解相关申报条件、材料、程序及监督管理等具体事项，鼓励更多企业加入到拥军优属队伍中来。

会上，南阳市第一届拥军优属企业吴记口腔医院和唐河县拥军优属企业喜临门家居负责人分别介绍了各自企业的惠军政策和优待服务项目，并表示继续组织开展拥军优属志愿服务活动，为唐河县双拥创建贡献力量。⑤2

装修工人在施工中受伤，律师细说维权问题—— 装修公司担赔偿责任

本报讯（记者 王宜迪）日前，市民陈女士咨询：“最近我租了个门市打算开饭店，装修工程承包给了一家装饰设计公司。在施工过程中，一名装修工人从脚手架上摔下来，导致左臂受伤。因是熟人介绍，当时我找装修公司的时候，没有签订具体的合同。在施工中发生问题，是不是应由施工方承担责任？”

记者就此咨询了本报法律顾问——河南先邦律师事务所律师罗中彬。罗中彬认为，装修工人摔伤应由装修公司承担赔偿责任。根据最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十条的规定：“承揽人在完成工作的过程中对第三人造成损害或者自身损害的，定作人不承担赔偿责任。但定作人对定作、指示或选任有过失的，应当承担相应赔偿责任。”陈女士和装饰公司之间虽然没有签订合同，但已形成事实上的加工承揽合同关系。在该合同关系中，陈女士是定作人，装修公司是承揽人，装修公司有相应装修资质，定作人不应承担责任。所以，装修公司的工人在施工过程中发生工伤，应由装修公司承担责任。⑤2

律师说法
河南先邦律师事务所协办
电话：0377-63219008